

# DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton  
Előfizetési ára: negyedévre 2-50 P.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 669  
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 669

## Október hatodika

Arad város gyászos-büszkesége közel száz esztendő óta a feketebetűs ünnep. Sötét, nap-sugártalan, komor hajnalt idéz az emlékezés; a szítáló ködös reggel fojtogató csendjét csak a feketeosztozs katonadob tompa puffanása, a síkoltó réztrombita éles hangja, a nyers, idegen vezényszó töri meg. Aztán nincs más, csak haldoklók utolsó sóhaja, az utolsó izenet az elkövetkező magyar generációknak a mindhaláláig yaló köteleességjelzéséről, az életet is áldozatul dobó nemzetszeretetről.

A hanyatló 19. század végének megfoghatkozott öntudatú magyarsága a gyáva ember féltékenységével, riadtan menekült az aradi áldozati oltár emberfeletti nagyszerűségétől. Kényelmesebb volt a ragyogónak hazudott jelenbe fordulni és a még ragyogóbbnak kulisszázott jövőről ábrázolni: Az aradi vértanuk tiltakozó emléke földbesüllyesztett koporsóikkal együtt siri némasággal ítélte és csak a kivételes lelkek szent fájdalma őrizte meg az imádságos-magányban.

A történelem lélektanának törvénye nem engedte, hogy az aradi sóhajtás nyomtalanul elveszett az idők végtelenségében. A nemzet lelkiismerete mindig hangosabban és erősebben hallotta a néma vádat, melyet Aradról hozott a hajnali szél. Az első világháború orkánja aztán lefújta a magyar glóbuszról a port és a ködöt: október hatodika szent nemzeti ünnep lett, társa a halhatatlan március tizenötnek, mindkettő jelképe egy agyonkínzott nemzet törhetetlen életakarátának.

1944 október hatodika megrendítő időszerűséggel kopogtat lelkiismeretünk kapuján; Arad, Arad... hangzik a kriptakongású szó és ebben a hangban most egy egész ország életfaláharca revelálódik. Amint 1849-ben Arad nevének kongása volt a nemzeti dicsőség temetésének kísérő gyászhangja, éppen úgy véres jelenünk irtózatos mérközésében ennek a patinás, szent hangzású névnek zúgása rázza fel a lelkeket a minden áldozatot kívánó, önfeláldozó hazaszeretetre. Ma minden magyar szem Arad felé tekint, a lélek-szeizmográfja az aradi földindulás fekete görbéit írja, ezer és ezer ímára kulcsolt kéz reszket meg az Arad felől jövő hírek hallatára. Arad földje már egyszer befogadta a nemzet életének válságdíját, legjobb fiainak meggyalázott testét; most megint folyik a nagy áldozat: oda kell adnunk a legdrágább életeteket, hogy a nemzet, az örök magyar éljen. Szívszorogva várjuk az új aradi sötét hajnalban a ragyogó nap diadalmas fel-támadását.

(— —)

! **Fixessen elő**

**Dunántúli Hírlapra**

## Honvédcsapataink hősi harcai Erdélyben

A magyar honvédvezérkar főnökének legújabb jelentése a magyar és német csapatok eredményes ellentámadásairól számol be. Bár az egész magyar-román határtérségben a múlt napok kimondottan rossz időjárása következtében döntő küzdelem nem alakulhatott ki, mindamellett a magyar honvédek egész sor helyi vállalkozást vittek sikeresen végbe. Ennek során több helységet elragadtunk a szovjettől. Kolozsvártól délre teljesen a határvidékre tolódtak a harcok, Nagyvárad alatt heves páncélos csatára került sor. Itt az oroszok négy lövészhadosztályal és páncélosokkal támadtak és megkísérelték, hogy áttörjenek az Alföldre. Kemény ellentámadásunkkal 17 szovjet semmisítettünk meg, nagy zsákmányt és több foglyot ejtettünk. Torda térségében és a székely kiszögélésben a német-magyar kötelékek lényegében visszaverték a szovjet előre-

téréseket. Nagyvárad és Szeged közötti térségben részekre bontott erős küzdelmek dúlnak, melyeknek iránya a lendületes és hősi magyar csapatok elszántsága folytán dél felé mutat.

A déli arcvonalon a Vaskapunál folyó harcok egyre nagyobb arányokat öltenek. A szovjet csapatok Belgrádot akarják megközelíteni. A német csapatok most csoportosítják át erőiket, mert súlyos harcokra számítanak ebben a térségben: a Balkánra vezető utak és vasuti hálózat birtoklása függ a harcok kimenetelétől. Az eddigi tapogatózó szovjet páncélostámadások a pillanatnyi kezdeti sikerek után véresen összeomlottak. Északon, a nyugati Beszkidékben, Duklától délre kiújultak a súlyos harcok; a lengyel fronton is nagyobb támadást intézett a szovjet, de a németek tetemes veszteségeket okozva, megállították ezt az offenzívát is.

## Az újabb légitámadás nem okozott komolyabb kárt Győrött

Szombaton, okt. 7-én a koradélutáni órákban ellenséges légikötelékek bombákat dobtak Győr egyik kieső részére. A bombák sem em-

beréletben, sem anyagi értékekben nem okoztak nagyobb kárt.

## A hercegprimás körlevele a menekültek támogatására

Magyarország hercegprimása, Serédy-Jusztinián bíboros körlevelet adott ki, melyben a háború menekülteinek támogatására hívja fel a magyar katolikus szervezeteket.

„A magyar nemzet ezerszázados viszontagságos élete során veleszületett hajlandósága és keresztény lelkiülete miatt mindig nagy megértéssel és szeretettel karolta föl a veszedelmek elől menekülő belföldi és külföldi emberiestvéreket, mert a belföldiekben nemcsak egyszerűen polgártársakat, hanem valóságos testvéreket, a külföldiekben pedig Szent Istvánnak a külföldről bevándoroltakra vonatkozó törvénye óta nem idegeneket, hanem vendégeket látott, amíg ezek maguk is vendég módjára viselkedtek.

Emiatt a barátságos, vendégszerető fogadtatás miatt, amelyet Szent István nemcsak a már idézett, hanem későbbi törvényében is különösen lelkére-köt alattalóinak, a hazánkba menekült különböző nemzetiségű vendégek gyakran végleg letelepedtek és a menekülés okainak megszűnése után is itt maradtak minálunk.

A régmúltat nem is emlegetve, rá kell mutatnom, hogy a közelmúltban szintén biztos menedéket nyújtottunk sok hozzánk siető lengyelnek; napjainkban pedig igen sok, a háború borzalmai elől Oroszországból és Romániából hozzánk menekülő magyar és más nemzeti-ségű nagy csoportoknak. Ezeket is mind ven-

dégekként tekintettük és ennek megfelelően is fogadtuk.

— Ha ilyen sok külföldi vendéget is jó szívvel és magyar barátsággal fogadtunk: még nagyobb szeretettel kell felkarolnunk azokat a magyar állampolgárokat, a mi közelébbi testvéreinket, akik akár a kegyetlen bombázások, akár a lakóhelyükhöz közeli hadműveletek miatt kénytelenek az ország területén belül máshová menekülni, Ezeknek szomorú sorsát és az őket felkaroló vagy fel nem karoló polgártársaiukról alkotott ítéletét akkor értenénk meg igazán, ha családij otthonunkból — jöformán mindenünket — otthagynak — magunknak is menekülnünk kellene.

Ha azt, amit ebben az utóbbi esetben másoktól kívánánk magunknak, most jó szívvel megteesszük másoknak: akkor bizvást remélhetjük, hogy az irgalmas Isten ettől a keserves sorsától megment bennünket; mert az irgalmasok irgalmasságot nyerne. Azért magyar és katolikus szívvel, főpásztori szeretettel kérem Tiszteletű Testvéreimet és Kedves Híveimet, magyar szerzeteket, az Actio Catholica helyi karitatív szakosztályait, egyházközösségeinket, katolikus egyesületeinket és más szervezeteinket, hogy velem együtt minél nagyobb szeretettel fogadják azokat a hazai testvéreinket; akik a mostoha körülmények miatt kénytelenek voltak otthagyni családj otthonukat és viselni a menekülés minden bizonytalanságát, aggodalmát és szenvedését.

# Mindenkit érdekel

**Tábori postával magánlevelek nem küldhetők.** A magyar királyi honvédezerkárt főnöke rendelete értelmében ezentúl a tábori postai forgalomban sem a hátsországból a hadművelési területre, sem pedig onnan a hátsországba magánlevelek nem küldhetők. Levelezőlapok továbbra is akadálytalanul feadhathók.

**Telefonálás légiriadó után.** A légiriadó tartama alatt, valamint a riasztott helységet ért légitámadás esetén a légiriadó feloldását követő egy óra alatt a helyi forgalomban magántermesztői telefonbeszélgetést nem szabad folytatni.

**Ellenőrzi a »fekete« vendéglőket.** A Magyar Országos Tudósító jelentése szerint a közellátási hivatal a legszigorúbban ellenőriztetni azokat a vendéglőket, amelyek jegy nélkül szolgáltatnak ki különböző ételműveket és a megengedettnél lényegesen magasabb árat kérnek értük. Az ellenőrzés az egész országra kiterjed.

**Zavaró repüléskor nem kell kiüríteni a tömegforgalmú helyeket.** A hivatalos lap vasárnapi száma a honvédelmi miniszter rendeletét közli arról, hogy zavaró repülés jelzése esetén nem kell kiüríteni a tömegforgalmú helyeket, tekintet nélkül arra, hogy az ott tartózkodók számára rendelkezésre áll-e óvóhely. Hatályon kívül helyezte a miniszter azt a régebbi rendelkezést is, amely szerint a közönség tudomására kell hozni, hogy zavaró repülést jeleztek.

**Kik mehetnek át rokontermesztői iparra?** Az eddigi rendelkezések módját adta arra, hogy valamely képesítéshez kötött ipart önállóan gyakorló iparos iparát más képesítéshez kötött iparral kibővítsé. Az iparügyi miniszter azonban most kimondta, hogy a rendel-

kezés csupán olyan személyekre vonatkozik, akik valóban gyakorolják iparukat, s azokra, akik iparukat abbahagyták, vagy akinek iparjogositványa hatályát veszítette, nem alkalmazható.

**Hizlalási kedvezmények.** A közellátásügyi miniszter a folyó gazdasági évben az ipari és a mezőgazdasági sertéshizlalási akciók megszervezésével az Állatforgalmi Központot bízta meg. Az Állatforgalmi Központ mind az ipari hizlalóknak, mind a mezőgazdasági hizlalóknak rendkívüli sertéshizlalási kedvezményeket biztosít. Ezen kedvezmények között szerepel a takarmánykiutalás, kamatmentes hizlalási kölcsön, soványsertés árkiegyenlítési összege, 50 százalékos MÁV fuvardíjvisszatérítés.

**Törvénytervezet a kereskedelmi érdekképviseletről.** A Kereskedők Országos Egyesületének küldöttsége a napokban kereste fel dr. Markos Olivér kereskedelmi és közlekedésügyi minisztert. A küldöttség üdvözölte a minisztert és felajánlotta a KOE szolgálatait a kereskedelmi kormányzatnak, majd előterjesztést tett a kereskedelmi érdekképviselet-kialakítása ügyében. Hangoztatta a megoldás sürgősségét és utalt arra a bizonytalanságra, amelyben a kereskedők az érdekképviseletet illetően vannak.

**A gazdakamarák választmányának működése.** A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében az Országos Mezőgazdasági Kamara és a mezőgazdasági kamarák közgyűlésének és választmányának működése további intézkedésig szünetel. Ezalatt az országos gazdakamara, valamint a kerületi kamarák közgyűlésének hatáskörét az elnöki tanács, választmányának hatáskörét pedig az elnökség gyakorolja.

## Segélyt kapnak a vármegyei nyugdíjasok

Az egyesített vármegyék nyugdíjasai kérelmezték, hogy részükre karácsonyi segély állapíttassék meg. Ezen segély folyósítása, 1944-ben fedezet hiányában nem volt eszközölhető. Dr. Telbisz Miklós alispán előre biztosítani akarja az 1945. évben a segély folyósítását s ezért a nyugdíjalap 1945. évi költségvetés előirányzatába az előre látható összeg beállításáról gondoskodott. A vármegyei számvevőség összeállítása szerint a segély előre látható összege 15.562 pengő 80 fillér. Ezen összeget a vármegyei és községi nyugdíjasok, valamint egyéb alkalmazottak részére az 1945. évre karácsonyi segélyként fogják kiosztani. A karácsonyi segély mértéke a családi pótlék, illetve a nevelési járulék kétszerese.

## Menetrendváltoztatás

A GySEV üzemigazgatósága közli: október 2-ától kezdődően a Győrből 19 óra 25 perckor induló és Sopronba 22 óra 15 perckor érkező 28. számú személyvonat elmarad és helyette a Győrből 18 óra 24 perckor induló és Sopronba 21 óra 20 perckor érkező 18. számú személyvonat fog közlekedni. Ezen vonat Csornáról 19 óra 29 perckor, Kapuvárról 20 óra 04 perckor, Eszterházáról 20 óra 33 perckor indul.

## Halálbüntetést kapnak a lázítók

Az ország mai helyzetében eléggé el nem ítélhető izgatás és lázítás ellen a hatóságok mindenütt a legnagyobb eréllyel léptek fel. A röpcédulák terjesztői közül sokat őrizetbe vettek és ellegülk, valamint a kinyomozható tettesek és felbujtók ellen folyamatban van a szigorú megtorló eljárás. Illetékes helyen nyomtatékosan felhívják mindenkinek a figyelmét arra, hogy az izgatás és lázítás hangú röpcédulák terjesztése a jelenlegi körülmények között igen súlyos megítélés alá esik és a kormányzat, híven ahhoz az elhatározásához, hogy a belső rendet minden lehető eszközzel fenn fogja tartani s a tettesekkel szemben nem riad vissza a legvégső megtorlástól sem: a lázítás ugyanis halálbüntetéssel büntetendő. Az is terjesztőnek minősül, aki a röpcédulát átveszi vagy felveszi és másnak tovább adja.

## Bérajtó igénybevétele

A szeptember 15-én életbelépett új taxirendelet értelmezése körül bizonyos félreértések történtek. Ezzel kapcsolatban a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a következő közleményt tette közzé:

»A szeptember 15-én életbelépett új taxirendelettel kapcsolatban egyes lapokban olyan hírek jelentek meg, hogy katonai személyek — ha hivatalos ügyben utaznak — taxiigazolvány nélkül is igénybevehetnek bérgepkocsit. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter közli, hogy a fenti hírek nem helytállóak és nyomatékosan hangsúlyozza, hogy az új taxirendelet értelmében bérgepkocsit kizárólag taxiigazolvánnyal rendelkező személyek vehetnek igénybe.«

# Katolikus ügyek

\* **A megyéspüspök vezeti az engesztelési triduum befejező-ájtatosságát.** A vasárnap befejeződő győri engesztelési triduum alkalmával dr. Altörjay báró Apor Vilmos megyéspüspök vezeti az Orsolyiták templomából d. u. 4 órakor induló körmenetet. A székesegyházban ugyancsak a megyéspüspök mondja a szentbeszédet, a felajánló imádságot és ünnepélyes litániát.

\* **Győrújvárosi engesztelési triduumja.** A győrújvárosi plébánia hívei mind a plébánia-templomban, mind a telepi Kultúrházban engesztelő triduumot tartottak. A vasárnapi befejező szentbeszédet és felajánlást Wagner Mihály prépostkanonok, a telepi Kultúrházban Bausz István segédlelkész tartja.

\* **Szent Terézia ünnepe a kármelita templomban.** Szent Teréz, az imádság hadseregének a Kármelnek megalapítója, ma különös imádsággal buzdít az imára és vezeklésre. Ünnepe, jövő vasárnap, 9 órakor a megyéspüspök úr mondja a főpapi misét a kármelita templomban.

\* **Katolikus iskolák hazánkban.** A magyar katolikusok az állami és községi iskolák terhein túl a saját maga megadóztatásával fenntart 3700 katolikus elemi iskolát. Emellett 61 gimnáziumot, 46 tanító- és tanítónőképzőt, 23 gazdasági középiskolát, 18 szaktanfolyamot, tőhát összesen 148 katolikus középfokú iskolát. A középiskolák mellett 70 fiúinternátust és 57 leányinternátust. A

középiskolák túlnyomó részét szerzetesrendjeink tartják fenn, legnagyobb részt saját erejükből.

\* **Szentségimádás a székesegyházban.** A győri Oltáregylet vasárnap, okt. 8-án tartja szokásos havi szentségimádását a kegyoltárnál. — Reggel negyed hét órakor szentségkítétel, szentmise, a tagok közös szentáldozása. A szentségkítétel délután kivételesen háromnegyed négy órakor lesz.

\* **Szobormegáldás.** Orovits Ferenc lelkész ünnepélyes keretek között áldotta meg és adta át rendeltetésének Szent Ferencnek domborművét. Az ünnepségen testületileg vett részt Szent Ferenc harmadrendje. A dombormű egyébként, mely Stöckert Károly tanársegéd alkotása, a rend áldozatkészségéből készült.

\* **Musica Sacra.** A székesegyházban vasárnap, Magyarok Nagyasszonya ünnepén a 8 órai énekes szentmisén a Palestrina Kórus és a Szent György-férfikar énekel. Énekkendő: Huber: »Üdvözlégy Béke Királynője«-mise (Missa Salve Regina Pacis) — Halmos: Desdur Alleluja (No 1.) Ave Maria (Offertorium) — Gregorián: Asperges, Introitus, III. Credo, Salve Mater. — A 11 órai szentmisén a Palestrina Kórus tagjai énekelnek. Énekkendő: Edesanyja, Nagyasszonya — Halmos: Boldogasszony édes — Boldogasszony Anyánk — Ezek ékessége — Halmos: Hozzád futok.

## A légó-alkörzetek szeretet-uzsonnái

A légóalkörzetek beosztott szolgálatai, a tartós szolgálatosok, káröltve az irodai és egészségvédelmi légóshölgyekkel egy másuttan rendezik meg a kitűnően összeállított szeretetuzsonnákat sebesült honvédek megvendégelésére és szórakoztatására. Mult kedden a III. légóalkörzet kedveskedett Nádorvárosban pompás uzsonnával sebesülteinknek, a következő kedden pedig az I. alkörzet szolgálatai várják a Schucht-vendéglőben leleményesen megrendezett és gazdagon összeállított uzsonnával sebesült katonáinkat.

## Közellátás hírei:

Az október hó 5-től 11-ig terjedő husellátási héten beváltható a D-40. számú husjegyszelvény a szokásos adaggal sertéshusra, beváltható továbbá az M-41. számú husjegyszelvény, ugyancsak a szokásos adaggal marhahusra.

A nehéz testi munkások huspótjegyének az F-40. és F-41. számú szelvényei válthatók be marhahusra.

A zsiradékjegy szelvényei közül beválthatók a 11., 12., 13. és 14-es számú szelvények zsiradalonnára, vagy zsirra. Fejadag változatlan.

A közellátási hivatal értesíti a város közönségét, hogy jelenleg is érvényben van az a rendelkezés, amely szerint a lisztadagot 2 hónapra előre meg lehet vásárolni. Nyomatékosan figyelmezteti a hivatal az érdekelteket, hogy éljenek ezzel a jogukkal, mert esetleges forgalmi nehézségek miatt a lisztellátásban zavar állhat elő. A kereskedőket is felhívja a hivatal, hogy megfelelő raktárkészletről gondoskodjanak.

A közellátási hivatal értesíti mindazokat, akik a szociális árpakeretből árpát igényeltek sertéshizlalásra, hogy a hivatal az utalványok kiadását megkezdte, azokért a délelőtti hivatalos órák alatt lehet jelentkezni.

## A raffia pótlása

A földművelésügyi miniszter a szőlőtermelés zavartalanulásának biztosítása érdekében a hegyközségek útján felhívja a szőlősgazdák figyelmét, hogy a háborús viszonyok következtében hiányzó raffia pótlására a kukoricaháncs, a füzüfháncs, a sás, a kákalevél, a gyékény és rozsszalma igen jól felhasználható. Ezek az anyagok lényegesen olcsóbbak a raffiánál és csekély munkával, számításba alig jöhető költséggel szőlőkötözésre alkalmassá tehetők. Minthogy ezek az anyagok belföldön kellő mennyiségben állanak rendelkezésre, a szőlősgazdák által könnyen beszerezhetők és a szőlőkötözési munkálatok idejére a téli hónapokban megfelelő módon előkészíthetők.

## ARANYKERT

Előadások kezdete: 3/4, 1/2, 1/4-órakor.

Vasárnapig: Tolnay-Páger-Bulla tragikus erőltől dúzzadó megrendítő filmdrámája: **FÉRFIHOSEG.**

Hétfőtől: **CSAK A TIED.**

# HIRKE

## Gyógyeszeriárak jövőheli beosztása

1944. október 9-től október 16-ig.

Megváltó-gyógyeszerár, Széchenyi-tér.

Szent Háromság-gyógyeszerár, Hunyadi-utca.

**Elsőtétítés: Okt. 9-15 között:**

1/7-1/2, 6-ig.

## A férfiak is...

A férfi olyan az életben, mint a tölgy az erdőben... És bár igaz, hogy az erdő teljességéhez hozzátartoznak a cserjék, bokrok, gyöngyvirágok, mégis: valójában akkor érezzük erdőben magunkat, ha szálal, viharedzett tölgyfák között járhatunk.

Lehet, hogy nincs teljesen igazam, de be kell vallanom: miként a természetben, úgy vagyok az Isten házában, a templomban is: akkor találok erősnek, ledönthetetlenül viharral dacolóknak, ha mélyeségek áhítatát férfi-lekkek őrzik és vigyázzák, ha férfiak állnak, térdelnek és imádkoznak benne.

A háromnapos egészítelő-órák elé is azzal a várakozással néztem, hogy vajon megjönnek-e katolikus férfiak az órák részére tartott egészítelő órákra. Az aggodalom a mult tapasztalatában gyökeredzett. Mert még nem is olyan régen valami érthetetlen szegényérzet ütött meg a férfilekkeit, ha nyilvánosan kellett volna hitüket megvallani. A férfi ál-büszkeséget megfogták azzal az ostoba mesével, hogy a kemény kéz munkára, nem pedig imára-kulcsolásra való.

De most Győr katolikus férfitaradalma az ellenkezőjével lepte meg azt, aki az orsolyiták templomába ellátogatott. Sűrű sorban megteltek a padok és bennük férfiak, akik belekapcsolódtak abba a szent áramkörbe, mely a magyarság imaenergiáját a büntető Isten kibékítésére mozgásba hozta.

Ezek a férfilekkek a borzalmasan fenyegető veszedelem alatt megértették: az erős kéz, a bátor szív is elégtelen, ha Isten nem harcol velünk, „mert nélküle semmit sem tehetünk”. Megértették a történelem tanítását: „bűneink miatt gyúlt harag kebledben”. És hogy bár megbűnhödtük a multat, de most kell kiérdemelnünk a jövődőt, de ezt nem a magunk erejével, üresen visszhangzó melldőngetéssel, hanem a Seregek Urának nevében kell bizalommal megharcolnunk. Az öntudatos Istenhit, az igazságot visszatükröző alázat és komoly életértékelő bűnbánat fényei gyúltak ki ebben a három napon Győr férfitaradalmának jobb és nagyobb tömegében. Katonák, világiak, fiatalok, öregek, ismerősök, ismeretlenek álltak, térdeltek egymás mellé, hogy egészítést nyújtsanak.

Ki-ne örülne tölgyfák-tüze melegének? Különösen akkor, ha a Kiengesztelt egymásba teszi a hősiessen harcoló katonáknak és az imádkozva dolgozó férfiaknak kezét és abba jutalmul a keresztény magyarság újabb ezerévi helyezi. (t. H.)

**Keresi családját. Kiss Elek főhadnagy keresi katonai fiát és feleségét. Legutóbban tartózkodási helyük Sopron, Székesfehérvár. Címe: Győr, Szentháromság kórház, idegosztály, 13 pavillon.**

**Kinevezés.** Rupprecht Antal főispán, a kapuvári kórháznál rendszeresített szülészorvos állásra dr. Ádám Gyula Imre rendelő orvosot nevezte ki.

**Tanítói kinevezés.** A m. kir. vallás- és közoktatásiügyi miniszter Schlegel Dóra okl. tanítónő, soproni kir. tanfelügyelői hivatali irodatisztet jelenlegi szolgálati helyén való meghagyása mellett állami népiszkolai tanítónővé kinevezte.

**Nyugdíjazás.** Dr. Havas Bélát, a csornai járás főszolgabíróját — aki hetek óta betegszabadságon volt — saját kérelmére nyugdíjazták. A csornai járás új főszolgabíróját a m. kir. belügyminiszter fogja kinevezni.

**Temetés az Orsolyiták rendházában.** A győri Orsolya-rendi szerzetesnők ma, szombaton délelőtt temették el Borbála tesvérüket (Balázs Rozáliát), aki október 5-én szerzetesi fogadalmának 31-ik esztendőjében váratlanul elhunyt.

**A soproni főispán felhívása.** Rupprecht Antal főispán, közellátási kormánybiztos komoly figyelmeztetéssel fordult a közönséghez. Sopronban és Sopron megyében a hatóságilag elhelyezett bombakárosultak, menekültek, hivatalok teljesen kimerítették ezeknek a területeknek felvevőképességét. Saját jól felfogott érdekekben arra kéri tehát a közönséget, hogy feltétlenül mérlegelje az adott helyzetet a hiábavaló odautazással ne sodorja önmagát lehetetlen helyzetbe és ne nehezítse fölöslegesen a hatóságok munkáját, mert a város és a vármegye területén sem lakást, sem hatósági eltilást nem találhat.

**Belehalt sérülésébe.** Serény József 30 éves soproni postatiszt egyik éjszaka, amikor nála tartózkodó ismerőseit kiengedte, lakása emeleti ablakából a kövezetre zuhant. Súlyos sérülésekkel szállították be a soproni kórházba. A szerencsétlenül járt tisztviselő állapotában javulás nem állott be, úgyhogy tegnap Sorény József életveszélyes sérülésébe belehalt.

**Jubilál a kapuvári Hangya.** Kapuvárott huszont esztendővel ezelőtt azzal a céllal hívták életre a Hangyát, hogy a keresztény tökélyt a keresztény vérkeringésbe kapcsolják. Ez az elgondolás különösen Fodor Pál hidegségi plébános és Rozmán János iváni plébános kapuvári segédlelkészkedése idején különösen sok sikert hozott. A negyedszázados jubileumot nyilvános és a mai időkhez alkalmazkodó keretök között tartják meg.

**A Fertőmenti Gazdakörök Szövetségének közgyűlése.** A Fertőmenti Gazdakörök Szövetsége évi-rendes közgyűlését az eddigi tervek szerint október 13-án fogja megtartani a Sopronmegyei Gazdasági Egyesület.

**Menekülés közben, a vonaton született kisgyermek.** Kocsis Tiborné, Marosvásárhelyről menekült asszony Győrött, a rendezőállomáson a teherkocsiban egészséges fiúgyermeket hozott a világra. A kisfiú erős és egészséges.

**A Győri Első Takarékpénztár most ünnepelte fennállásának 100 éves évfordulóját.** Ebből az alkalomból dr. Hanny Tódor m. kir. kormányfőtanácsos méltatta az igazgatósági és felügyelőbizottsági együttes ülése a takarékpénztár munkáját.

**Gyora útemben folyik Sopronban az egyemeletes munkásházak építése.** A napokban már az ötödik egyemeletes munkásház építéséhez fogtak hozzá.

**Angolszász pilótákat temettek Hiedegében.** A legutóbbi angolszász terrorizálás alkalmával légvédelmi erőink a Fertő légitereben lelőtték egy négymotoros bombázót. A gép személyzete közül öt meghalt. A hidegségi temetőben temették el őket.

**Emléklapot kapnak a soproni nyaralók.** Mindazok a soproni nyaralók, akik hosszabb ideje minden évben visszatérően felkeresik a Hűség Városát, művészi emléklapot kapnak. A város megbízásából az Idegenforgalmi Iroda készített már az emléklapokat, amelyeket természetesen a régi nyaralók kapnak meg. Ezek majd mindannyian olyanok, akik már legalább tíz év óta minden évben ellátogatnak Sopronban, mint az üdülőváros törzsközönsége.

**Meglopta jóismerőst.** A győri törvényszék felévi bírtónre ítélte Érsek Dezső dídsi napszámot, aki a neki szivességet tett jóismerősenek télikabóját ellopta. Az ítélet jogerős.



! Előadások kezdete: 3/4, 1/2, 1/4-órakor.

Szombattól péntekig: **MAKACS KATA.** Peéry Piri ölete nyomán filmre írta Bánky Viktor. Fűszereplők: Buttykay Emmi, Hajmássy M., Mihályffy Béla, Halmay Tibor, Vizváry Mariska.

Jön! **AZ ALARCOS LOVAG.**

**Aramvonalas**  
**Zeiss „Perivisi”**  
nagy látószögű szemüvegek,  
lencsék, látésválók, fényképezőgépek, binoklók

# PFLANZL ÁGOSTON

Győr, Baross-út 20. szám.

Telefon: 2-29. szám.

1. díszszerkesztés mesternél

## Politikai irodalom:

### „Harc a keresztény magyarságért”

Bangha Béla a politikus

Bangha Béla soha sem volt pártpolitikus, nem vett részt a törvényhozás munkájában sem, a politikai pártok gyűlésein sem szónokolt. „Mi, akik semmiféle pártnak vagy politikusnak nevére nem esküszünk, hanem kizáróan a keresztény nemzeti gondolat fehérselyem zászlaját lengetjük és védjük” — írta egyszer 1920-ban. Akci pedig, mint ő is, erre a nagy munkára vállalkozott és áldozta fel ezért idejét és egészségét, s ezenkívül európai látóköri magyar ember is volt; sokszor tartotta szükségesnek, hogy a politikai kérdésekben is véleményt nyilvánítson.

Politikai cikkeit a Nemzeti Ujságban, Uj Nemzedékben, a Magyar Kultúrában írta, legtöbbször névtelenül vagy álnéven s csak kevesen tudták, hogy ezeknek a mindig biztos ítéletű írásoknak ő a szerzője. Örülni kell tehát, hogy összegyűjtött munkáinak díszes kiadásában „Harc a keresztény Magyarorszáért” címmel a huszadik század egyik legnagyobb magyar katolikus egyéniségének, akinek halála olyan pótolhatatlan irt hagyott maga után, politikai írásai is megjelentek.

Korán meglátja a keresztény politikai szervezkedés és minden keresztény hazafias erő összefogásának szükséges voltát. Mikor az 1918-as Károly-forradalom idején alétan fekszik a keresztény társadalom és az események árja egyre tovább sodródott, a Magyar Kultúra hasábjain szólítja fel a keresztény társadalmat a szervezkedésre. Milyen alapon történjék ez a szervezkedés? — veti fel a kérdést és megadja rá rögtön a feleletet: „Csakis egységes alapon, minden keresztény erő tömörítésével. A katolikusok és protestánsok között most az ellenségszításnak semmi helye. Mindkét nagy keresztény tábornak létevére, hogy a felforgatás és atheizmus táborával szembe együtt lépjen fel. Ennek a tábornak nagy-szerűen bevált módszere, hogy öröklé egymásnak úszítsa a keresztény egyházakat. Később is, midőn megszűnt a veszedelem, ahán-dóan a keresztény magyarság politikai egységét sürgeti. »Több egységet, magyarok és több kereszténységet! Ne higyjetek azoknak, akik félvén a ti egységtől és hűtetek erejétől, szét akarnak tépni és választani titeket!» — írta a Nemzeti Ujság 1920. évi újévi számában. Amikor pedig a keresztény politikai személyi vívni felborulással fenyegetik a helyzetet, figyelmezteti őket arra, hogy apró személyi ellentétek nem lehetnek akadályai a keresztény politikai tábor egységének. »Fájdalmas, hogy minket magyarokat, úgy látszik, a poklok pokla sem tud egybeforrasztani. Alig múlt el a rémuralom, kezdődött a nemtelen játék: Rubinek contra Haller, Kiszgárdak contra keresztények, szabadkirályválasztók kontra legítimisták és ez így megy immár két év óta. Semmit sem lehet csinálni, mindent kontrakaríroz egy-egy pártoskodó magyar. — írja elkeseredetten.

Meghatározza a keresztény politikai szervezkedés célját és jellegét. »Nekünk igazán a nemzet munkáinak pártját kell megszerveznünk, nem dzsentrípártot és nem sekrestyepártot. Nekünk a dolgozók — fizikai, szellemi vagy erkölcsi munkát végzők — érdekeit kell minden fölé helyezni. — Így és csak így — nem pedig a régi slendriánság visszaállításával,

nem a plutokrata gazdasági rénddel való megalkuvásban — fogjuk magunk köré tömöríteni az országot.»

Ritkán szól személy szerint az egyes politikusokról, de ha véleményt nyilvánít, mindig találó és messze látó. Amit például több, mint húsz esztendővel ezelőtt Gömbös Gyuláról írt, kísértetiesen igazza vált az idő távlatában. De íktassuk ide, amit 1921 januárjában írt Teleki Pálról: »Csak egyet sajnálnak a gondolatok és új pártok kijegyezésében: ha Teleki Pált kihagynák a számításhól. Teleki politikája ma a további, nagyobb szintézisnek: az értelmiségi, munkás- és parasztsztyály egységének vagy legalább barátságos együttműködésének aranyhídja.»

A nemzet nagy nevelőjének, a tragikusan meghalt Teleki Pálnak politikája majd kévtizeddel később, az ország legválságosabb idejében valóban az is volt.

(6. 1.)

## SPORT.

Vitéz Böldy Alajos vezérezredes, az ifjúság testnevelésének országos vezetője felhívással fordult az összes sportegyesületekhez: alakításnak bajtársi bizottságot, amelynek tagjai a városokba, községekbe érkező menekült sportbajtársakat és hozzátartozóikat magyar sportemberhez illő szeretettel és gondossággal fogadják, őket minden lehető módon — útbajgazítással, az elhelyezkedés és az elemzés körüli tanáccsal vagy tevőleges támogatással ellátják.

### Pontokat szerezhetnek a győri csapatok

Vasárnap az ETO Pápan játszik KB-mérkőzést a Perutz-csapatával. Kemény küzdelem ígérkezik, de bizunk a győri vagányvári csapat erőbedobásában és így a győzelemben. — A GyAC a Mura-szombati SE-vel mérkőzik itthon. Szerencsével két pontot is szerezhet a hazai csapat. — Valamivel könnyebb dolga lesz a Kerületnek, amely papírforma szerint legyőzheti a KFC-t. Mindkét mérkőzés szép játékot hozhat a győri közönségnek.

### Az A. C. filmkritikája

»Alarcos lovag«. Olasz kalandorfilm kielégítő erkölccsel.

»A kis vadóc«. Kellemesen szórakoztató, egészséges levegőjű olasz vígjáték.

## HIVATALOS ÉRTESÍTŐ

Győr szab. kir. város polgármesterétől.

10.805/1944. sz.

## Hirdetmény

Értesítem a város közönségét, hogy a város közigazgatási bizottsága 190/1944. kib. szám alatt a törvényhatósági közúti alap 1945. évi költségelirányzatát megállapította. E megállapító határozatot Városház, II. emelet, 61. sz. hivatalos helyiségben folyó évi október hó 6-tól számítva közszemlére teszem ki azzal, hogy azt bárki megtekintheti és arra vonatkozó észrevételeit írásban előterjesztheti.

Győr, 1944. október hó 4.

Koller Jenő s. k.  
polgármester.

## Szállít külföldre is. Exhumál a

„JÓSZIV” Temetőzési Vállalat Kft.  
Győr, Tivadár püspök-u. 12 és Széchenyi-tér 1. Telefon: 13-38 éjfel is. — Legdiszesebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár. Előnyös feltételek.

Névnapra, születésnapra virágot, koszorút, csokrot

**STIX**

virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Huszpacnál.  
Telefon: 9-40.

Kályhák és tüzhelyek  
olcsón, gyári áron

**Armuth**

vaskereskedésben

Telefon: 8-48.

Győr, Andrásy-ut 29.

**Kapuy József**

„Fekete Kutya” drogeriája  
Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

**Pallos Károly**

férfi- és gyermekruha raktára

Győr, Czuczor Gergely-utca 16. sz.

Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközöltenek  
Teljes csorokészletfelszerelésnek állandó raktára

Jégszekrények  
nagy választékban

**Sándori Nándor és Fia**

vaskereskedésben,  
Győr, Baross-út 31. sz.

Telefon: 58. Alapítva: 1860.

Ilg. Boros József villanyműszerész-mester  
Győr, Jedlik Ányos-utca 8.  
Telefon: 2-28 szám